



9月1日,平江县启明中学校园文化小广场,郭雄辉给学生讲授民乐知识

 2025湖南省最美教师

名片

郭雄辉,男,平江县启明中学音乐教师,郭雄辉音乐名师工作室主持人,中国音乐文学学会会员、湖南省音乐家协会会员。他罹患鼻咽癌晚期,仍坚守讲台,创作35首校歌,辅导93名学生考入专业音乐学院;多首作品发表于《词刊》等,获中央音乐学院防疫歌曲创作银奖、湖南省“三湘群星奖”等。2025年,郭雄辉荣获湖南省最美教师。

# 郭雄辉:生命歌者,用音乐传递爱

湖南日报全媒体记者 徐典波 通讯员 余万兴 童丹平

故事

“我是启明的星星,尚美健体,博学力行……”9月1日,开学第一天,悦耳的歌声在平江县启明中学上空飘扬。

学校音乐教室,一位老师站在学生合唱团中间,一边演奏一边指挥。他就是郭雄辉:满头青发、声音浑厚、笑容可掬,不像是患癌多年的人。

郭雄辉扎根基层29年,用音乐点亮了一个个学生的纯真梦想。

良师

1996年,郭雄辉大学音乐专业毕业,回到家乡教书,成为学校音乐学科带头人。

“音乐教育是实现人格完善的重要一环。”郭雄辉在教学中摸索出音乐教育模式,初一才艺展示,初二合唱培养,初三综合表演,让音乐潜移默化促进学生全面发展。

郭雄辉在一次下乡开展教学交流过程中,发现乡村学校音乐师资力量薄弱,下定决心要为乡村音乐教育做点事。他萌生一个想法,到乡村学校推广合唱,启动“合唱教学乡村行”活动,10多个教师合唱团和学生合唱团在他的倡导下成立。

每个星期,郭雄辉除了电话交流,还抽时间到乡村学校现场指导。“郭老师很有趣,很专业,我们都喜欢他。”平江九中留守儿童合唱团原团长李思琴说,“参加合唱团后,自己越来越开朗了。”

“能让乡村孩子感受到音乐教

育的魅力,是我最大的动力源。”郭雄辉辅导并担任指挥的建制班合唱团,先后两次在湖南省相关比赛中获一等奖。近4年来,平江有上万名学生走向全国各地的舞台。

知音

“郭老师好,我想找您学音乐。”2012年初春的一个傍晚,高中生旺旺(化名)回到母校找到郭雄辉,说出想考音乐学院的梦想,但苦于自己说话口吃,老师不认可,家长也不同意。

得知旺旺的情况,郭雄辉毫不犹豫答应下来。其实当时,郭雄辉常流鼻血,身体出现了不适。他白天上课操劳,晚上免费给旺旺上课,纠正孩子口吃的毛病,还利用节假日给旺旺辅导。

2012年冬天,旺旺的音乐素养得到显著提升,郭雄辉却在一

次音乐课上倒下。他的鼻子流血不止,送医院检查确诊为鼻咽癌晚期。

“老师,终于见到您啦!”一天晚上,病床上的郭雄辉听到一个熟悉的声音,原来旺旺只身坐车到省城医院看老师,还带着老师最喜欢吃的平江凉面。在病房中,郭雄辉帮旺旺规划学习计划,并把他托付给同事。旺旺哽咽着说:“老师是个好人,一定会有好报!”

后来,旺旺考取星海音乐学院,现在是广东省韶关市山区的一名音乐教师,去年获评“最美乡村教师”。每次回来,旺旺总要看望郭雄辉:“老师您就像朋友和知音,我也用您以前的方式陪伴我的学生。”

多年来,有音乐梦想的学生上门求学,郭雄辉总是用心免费教导。经他辅导的93名学生,先后考取上海音乐学院等知名高校。



郭雄辉和学生一起创作音乐

他很欣慰:“学生也像是知音,音乐让世界更美好!”

楷模

2015年,病情趋稳的郭雄辉想重返校园,校长劝他多休息,他摇头说:“我的命是社会关爱救回来的,现在该我回报了。”

“命运以痛吻我,我却报之以歌。”当时,学校正承办平江县美育现场展示活动,郭雄辉请缨担任总编导,天天泡在学校写词谱曲,排合唱。展演时,他登台指挥,新创作的校歌《放飞梦想》广受好评。

一“歌”激起千层浪。不少学校纷纷请郭雄辉创作校歌,他先后为清水中学、新城学校等35所学校创作校歌,全县每个乡镇都有他写的校歌在传唱。

感恩之心,激发了郭雄辉的创作灵感。他写的歌曲《心在一起》传递温暖;创作的脱贫攻坚主题曲《大爱平江》唱出新希望……

一直以来,郭雄辉特别关爱留守儿童。几年前,他受邀带领20名留守学生赴上海参加公益音乐会。台下一位“上海妈妈”听到郭雄辉的故事后,当场拿出2万元资助他,他转而将钱分享给孩子们:“我是公益爱心的受益者,也该成为爱的传递者。”

音乐点亮人生,爱能创造美好。平江县教育局党组书记、局长张智鑫说,郭雄辉是讲台上的歌者、逆境中的勇者。命运对他很残酷,他却在逆境中唱出最动听的“命运交响曲”。